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У 2023 го дзе на сталь-

ных ма гіст ра лях па цяр пе лі 

92 ча ла ве кі. 70 з іх за гі ну лі, 

ас тат нія бы лі траў мі ра ва ны. 

Ня шчас ныя вы пад кі на чы-

гун цы ад бы лі ся і з удзе лам 

пя ці не паў на лет ніх. Ча ты ры 

дзі ця ці атры ма лі траў мы, 

не су мя шчаль ныя з жыц-

цём. Ся род па цяр пе лых — 

31 пен сі я нер. Прак тыч на 

кож ны дру гі траў мі ра ва ны 

чы гу нач ным са ста вам зна хо-

дзіў ся ў ста не ал ка голь на га 

ап'я нен ня.

Са стаў рап тоў на 
не спы ніц ца

Год толь кі па чаў ся, а на 

чы гун цы — ужо пер шыя ах-

вя ры. 28 сту дзе ня, у 17.12, 

на пры пы нач ным пунк це 

За рэ чнае, што ў Сма ля віц-

кім ра ё не, цяг ні ком рэ гі я-

наль ных лі ній эка номк ла са 

№ 6020 Мінск — Ор ша быў 

траў мі ра ва ны дзе вят нац ца-

ці га до вы хло пец. Мяс цо ва-

га жы ха ра шпі та лі за ва лі ў 

рэ ані ма цый нае ад дзя лен не 

Сма ля віц кай цэнт раль най 

ра ён най баль ні цы, дзе ад 

атры ма ных ця лес ных па-

шко джан няў ён па мёр. Як 

по тым вы свет лі ла ся, ма ла-

ды ча ла век ру хаў ся па краі 

плат фор мы. Аку рат у гэ ты 

час на блі жаў ся цяг нік. Хут-

чэй за ўсё, хло пец яго прос та 

не за ўва жыў — на мес цы 

зда рэн ня бы лі зной дзе ны 

на вуш ні кі.

12 лю та га на ад ным марш-

ру це ад бы ла ся двай ная тра-

ге дыя. Цяг нік рэ гі я наль ных 

лі ній эка номк ла са № 6134, 

які ру хаў ся з Ма ла дзеч на ў 

Мінск, у 20.50 на стан цыі Уша 

смя рот на траў мі ра ваў жы ха-

ра Ма ла дзе чан ска га ра ё на. 

Зда рэн не ад бы ло ся на тэх-

ніч най пе ша ход най да рож цы, 

раз ме шча най па-за ме жа мі 

плат фор мы. Муж чы на вый-

шаў на чы гу нач ныя пу ці, ка лі 

цяг нік зна хо дзіў ся ад яго на 

ад лег лас ці ка ля 20 мет раў. 

Ужо ў Мін ску, на пры пы нач-

ным пунк це Ма сю коў шчы на, 

у 22.09 пад гэ ты ж са стаў 

тра піў жы хар Мінск ага ра ё-

на, які са ско чыў з па са дач най 

плат фор мы на га лоў ны шлях. 

Ня гле дзя чы на пры мя нен не 

эк стран на га тар ма жэн ня, на-

ез ду пра ду хі ліць не ўда ло ся. 

Муж чы на за гі нуў.

Па доб ных пры кла даў з 

тра гіч ным фі на лам, на жаль, 

ня ма ла. Боль шасць зда рэн-

няў у мі ну лым го дзе ад бы-

ло ся ў Мін ску, а так са ма на 

Ві цеб шчы не і Го мель шчы не. 

Як пра ві ла, ня шчас ныя вы-

пад кі фік са ва лі ся ў ра ніш-

ні, вя чэр ні і нач ны час. На 

стан цы ях і пры пы нач ных 

пунк тах, якія час цей за ўсё 

раз мя шча юц ца або ў на се-

ле ных пунк тах, або по бач з 

імі, ле тась бы лі траў мі ра ва-

ны 44 ча ла ве кі, на пе ра го-

нах — 48 гра ма дзян.

Тэх ніч на 
і пра фі лак тыч на

Ор га ны ўнут ра ных спраў 

ва ўза е ма дзе ян ні з су пра-

цоў ні ка мі дзяр жаў на га аб' яд-

нан ня «Бе ла рус кая чы гун ка» 

рэа лі зоў ва юць комп лекс ар-

га ні за цый на-тэх ніч ных ме ра-

пры ем стваў, на кі ра ва ных на 

за бес пя чэн не бяс пе кі гра ма-

дзян на чы гун цы. З гэ тай мэ-

тай пры ма юц ца да дат ко выя 

ме ры па па пя рэ джан ні гі бе лі 

і траў ма тыз му лю дзей.

— У ста лі цы і аб лас ных 

цэнт рах, дзе ад зна ча ец ца 

вя лі кі па са жы ра па ток, чы гу-

нач ныя пу ці аб ста лёў ва юц-

ца ме та ліч най ага ро джай, 

што ства рае мак сі маль ныя 

ўмо вы для бяс печ на га ру ху 

цяг ні коў і вы клю чае маг чы-

масць на блі жэн ня да пу-

цей па боч ных асоб, якія не 

ўдзель ні ча юць у за бес пя чэн-

ні пе ра во зач на га пра цэ су, — 

ад зна чае на чаль нік упраў-

лен ня гра мад скай бяс пе кі 

на аб' ек тах транс пар ту

МУС пал коў нік мі лі цыі

Ге надзь ВОР СА. — На буй-

ных стан цы ях і пры пы нач ных 

пунк тах пе ша ход ныя пе ра хо-

ды аб ста ля ва ны аў та ма тыч-

ны мі апа вя шчаль ні ка мі, якія 

па ве дам ля юць аб на блі жэн ні 

цяг ні ка. Пе рад пры быц цём

цяг ні коў на стан цы ях пе ра-

д аец ца ін фар ма цыя, у тым 

лі ку аб ме рах бяс пе кі. Усе 

стан цыі і пры пы нач ныя пунк-

ты ў нач ны час асвет ле ны, у 

зі мо вы час свое ча со ва ачы-

шча юц ца ад сне гу, на ле дзі.

З мэ тай мі ні мі за цыі тра ге-

дый на чы гун цы пра вод зяц ца 

і шмат лі кія пра фі лак тыч ныя

і па пе рад жаль ныя ме ра -

пры ем ствы. Су пра цоў ні кі мі-

лі цыі на гад ва юць аб пра ві лах 

бяс печ на га зна хо джан ня на 

аб' ек тах чы гу нач на га транс-

пар ту ў срод ках ма са вай 

ін фар ма цыі, пад час вы ступ-

лен няў у пра цоў ных ка лек-

ты вах, на ву чаль ных уста но-

вах. Лю дзі звяр та юць ува гу 

на пра фі лак тыч ныя ўлёт кі, 

біг бор ды, ро лі кі на ін фар-

ма цый ных таб ло, эк ра нах. 

Пра ва ахоў ні кі пра вод зяць 

рэй да выя ме ра пры ем ствы ў 

мес цах пе ра хо ду гра ма дзя-

на мі чы гу нач ных шля хоў там, 

дзе гэ та не ўста ноў ле на, ня-

суць служ бу на стан цы ях і 

пры пы нач ных пунк тах.

Як за ўва жае Ге надзь 

Вор са, па пы тан нях пра фі-

лак ты кі пра ва па ру шэн няў, 

ня шчас ных вы пад каў на 

аб' ек тах транс пар ту ле тась 

су пра цоў ні ка мі ор га наў 

унут ра ных спраў пра ве дзе-

на больш за 13,2 ты ся чы 

вы ступ лен няў у пра цоў ных 

ка лек ты вах, 9,8 ты ся чы — 

ся род на ву чэн цаў уста ноў 

аду ка цыі, 1,9 ты ся чы — у 

срод ках ма са вай ін фар ма-

цыі. «Дзя ку ю чы гуч на га ва-

ры цель най су вя зі, кож ны 

дзень на вак за лах чы гу нач-

ных стан цый, у бу дын ках аэ-

ра вак заль ных комп лек саў, а 

так са ма ў ру хо мых са ста вах 

ажыц цяў ля ец ца транс ля цыя 

пра фі лак тыч най ін фар ма-

цыі, — да дае ён. — У за лах 

ча кан ня чы гу нач ных вак за-

лаў транс лі ру юц ца ві дэа ро лі-

кі па па пя рэ джан ні не вы твор-

ча га траў ма тыз му, да рож на-

транс парт ных зда рэн няў, 

пра фі лак ты цы кра дзя жоў 

ма ё мас ці па са жы раў. З улі-

кам па ве лі чэн ня ня шчас ных 

вы пад каў з па жы лы мі гра ма-

дзя на мі пра во дзіц ца ін ды ві-

ду аль ная ра бо та з на зва най 

ка тэ го ры яй на сель ніц тва».

Важ ныя пра ві лы
Каб не тра піць у су мную 

ста тыс ты ку па цяр пе лых на 

чы гун цы, вар та вы кон ваць 

прос тыя пра ві лы, якія за ха ва-

юць жыц цё і зда роўе не толь-

кі вам, але і ва шым бліз кім.

Па-пер шае, пе ра хо дзіць 

чы гу нач ныя пу ці не аб ход на 

стро га ва ўста ноў ле ных мес-

цах, пе ра ка наў шы ся ў ад сут-

нас ці на ды хо дзя ча га цяг ні-

ка. Па-дру гое, за ба ра ня ец ца 

пад ла зіць пад ва го ны, за ла-

зіць на ва го ны, цыс тэр ны, 

за скок ваць у ва гон цяг ні ка, 

які ады хо дзіць, аль бо вы хо-

дзіць з ва го на да поў на га

спынення цяг ні ка. Па-трэ-

цяе, нель га ста яць, гу ляць на 

пу цях або ка ля краю плат-

фор мы. І, вя до ма, тым, хто 

лю біць ха дзіць у на вуш ні ках, 

у та кіх мес цах, як чы гун ка, 

рэ ка мен ду ец ца іх зды маць. 

Не вар та спа дзя вац ца на 

доб ры зрок і аса біс тую ўваж-

лі васць — шмат лі кія тра ге-

дыі, якія ад бы лі ся фак тыч на 

па ві не гэ та га мод на га дэ-

вай са, да каз ва юць, што яны 

ад цяг ва юць ува гу і дэз ары ен -

ту юць ча ла ве ка.

У цэ лым ор га ны ўнут-

 ра ных спраў на транс пар це 

за бяс печ ва юць гра мад скую 

бяс пе ку, ахо ву гра мад ска га 

па рад ку і ба раць бу са зла-

чын нас цю не толь кі на аб' ек-

тах чы гу нач на га транс пар ту. 

У зо не іх ад каз нас ці — яшчэ і 

па вет ра ны транс парт. Упраў-

лен не гра мад скай бяс пе кі 

на аб' ек тах транс пар ту МУС 

ажыц цяў ляе рас пра цоў ку і 

рэа лі за цыю кі раў ніц кіх ра-

шэн няў па за бес пя чэн ні гра-

мад скай бяс пе кі як на аб' ек-

тах па вет ра на га і чы гу нач на-

га транс пар ту, так і Мінск ага 

мет ра па лі тэ на. Пра вод зяц ца 

пра фі лак тыч ныя і ін шыя ме-

ра пры ем ствы па вы яў лен ні 

фак таў не за кон на га вы ка ры-

стан ня па вет ра най пра сто ры. 

Удас ка наль ва ец ца за ка на-

даў ства ў сфе ры рэ гу ля ван ня 

вы ка ры стан ня і пры мя нен ня 

бес пі лот ных ля таль ных апа-

ра таў і срод каў ра дыё элект-

рон най ба раць бы. Усё з ад-

ной мэ тай — га ран та ваць 

бяс пе ку на сель ніц тву.

Заўт ра ка лек тыў гэ та га 

най важ ней ша га пад раз дзя-

лен ня Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 

спраў ад зна чыць 105-год дзе. 

Він шу ем і жа да ем, каб пра-

ва па ру шэн няў на транс пар це 

бы ло як ма га менш.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та прэс-служ бы МУС.

Пад эгі дай Мі ніс тэр ства па па-

дат ках і збо рах вый шлі дзве 

на ву чаль ныя кні гі — «Пра-

фе сія пад атко вы ін спек тар» 

і «Пад ман у кан вер це, або 

Збор нік па ву чаль ных апа вя-

дан няў і ма люн каў». Гэ тыя 

вы дан ні па ды хо дзяць для 

агуль на га раз віц ця дзя цей, 

пра вя дзен ня тэ ма тыч ных уро-

 каў у шко ле, а так са ма ка-

рыс ныя і для да рос лых. Кні гі 

на пі са ны прос тай мо вай, каб 

кож ны чы тач мог ра за брац ца 

ў пра цэ сах ра бо ты пад атко-

вай сіс тэ мы на шай кра і ны, а 

так са ма ўсвя до міць важ насць 

вы пла ты па дат каў.

Пад час прэс-кан фе рэн цыі на-

мес нік на чаль ні ка ін спек цыі МПЗ 

па Мін ску Воль га ТА РА СЕ ВІЧ і 

на чаль нік упраў лен ня ін фар ма-

цый на-рас тлу ма чаль най ра бо ты 

ін спек цыі МПЗ па Мін ску Та ма ра 

СВІ ДЗІН СКАЯ рас ка за лі, як ства-

ра лі ся кні гі і якія важ ныя ас пек ты 

ў іх асвят ля юц ца.

«Мы з за да валь нен нем прад-

стаў ля ем ува саб лен не на шых ідэй, 

а так са ма вы ні кі ра бо ты з пад рас-

та ю чым па ка лен нем. Вель мі доў га 

пла на ва ла ся пуб лі ка цыя гэ тых кніг, 

мы ха це лі мак сі маль на на поў ніць іх 

ка рыс най і ці ка вай ін фар ма цы яй 

для мэ та вай аў ды то рыі», — ад зна-

чы ла Воль га Та ра се віч.

У кні гу «Пад ман у кан вер це, або 

Збор нік па ву чаль ных апа вя дан няў 

і ма люн каў» увай шлі най леп шыя 

ра бо ты на тэ му «Стоп зар пла це 

ў кан вер тах», прад стаў ле ныя на 

кон кур сы ма люн каў, апа вя дан няў

і ві дэа бло гін гу «Юны пад атко вы 

ін спек тар», ар га ні за ва ныя ўста но-

вай аду ка цыі «Мін скі дзяр жаў ны 

па лац дзя цей і мо ла дзі», ін спек цы-

яй МПЗ па Мін ску.

«На паў нен не вы дан ня «Пад ман 

у кан вер це» — гэ та вы нік кон кур су, 

які быў аб ве шча ны ся род школь ні-

каў на шай ста лі цы. Да нас па сту пі-

ла ве лі зар ная коль касць за явак на 

ўдзел, і ка лі мы па ча лі ўсё чы таць, 

то бы лі вель мі здзіў ле ны глы бі нёй 

ра зу мен ня праб ле мы зар пла ты ў 

кан вер тах. Дзе ці да во лі сур' ёз на 

па глыб ле ны ў гэ тую праб ле му. 

У сва іх апа вя дан нях яны на ват вы-

 каз ва лі ідэі на конт та го, як па збег-

нуць вы пла ты за роб каў па та кой 

схе ме і якія мо гуць быць у гэ та га 

на ступ ствы», — пад крэс лі ла Воль-

га Та ра се віч.

На дум ку ра бот ні каў Мі ніс тэр-

ства па па дат ках і збо рах, зар пла-

та ў кан вер це — гор шае, што ра бо-

 та давец мо жа пра па на ваць свай му 

су пра цоў ні ку:

— На ша мэ та — рас ка заць пра 

на ступ ствы і пра тое, ча му так ра-

біць не трэ ба. На прык лад, ка лі ра-

бот нік атрым лі вае зар пла ту ў кан-

вер це, ён па ві нен ра зу мець, што 

па збаў ля ец ца асноў ных дзяр жаў-

ных га ран тый, звя за ных з са цы яль-

ным стра ха ван нем і не толь кі.

Та ма ра Сві дзін ская да да ла, 

што кні га «Пад ман у кан вер це» 

бу дзе ці ка вая і вы клад чы кам. На-

 прык лад, выкарыстоўваючы гэ тую

кнігу, мож на пра во дзіць уро кі па тэ-

 ме па дат ка аб кла дан ня. Акра мя та-

го, тут прад стаў ле ны QR-ко ды, па 

якіх мож на па гля дзець ві дэа, ма-

люн кі і пра чы таць апа вя дан ні.

З кло па там
пра бу ду чы ню

Кні га «Пра фе сія пад атко вы ін-

спек тар» рас па вя дае аб па дат ках 

і пра са му пра фе сію пад атко ва га 

ін спек та ра. Чы та чы да ве да юц ца, у 

чым за клю ча ец ца ра бо та пад атко-

ва га ін спек та ра і ча му гэ тая пра фе-

сія на столь кі важ ная для гра мад-

ства, аб яе па хо джан ні, пе ра ва гах 

і скла да нас цях.

«Мы вель мі ра ды, што нам да-

зво лі лі да лу чыц ца са сва ёй ідэ яй 

да се рыі «Ма лень кі пра фе сар» 

і вы пус ціць да дзе ную кні гу. Ад-

зна чу, што пра фе сія пад атко вы 

ін спек тар не но вая, але пры гэ-

тым па ста ян на ўдас ка наль ва ец-

ца. У кні зе мы апіс ва ем пра цэс 

з'яў лен ня пра фе сіі, тлу ма чым яе 

важ насць і ак ту аль насць, га во рым 

пра тон ка сці ра бо ты пад атко вай 

служ бы. Па куль што ў нас ня ма

на ву чаль ных уста ноў, якія зай ма-

лі ся б пад рых тоў кай пад атко вых 

ін спек та раў. Гэ тую пра фе сію ча-

ла век атрым лі вае не па срэд на на 

мес цы. Спа дзя ём ся, што гэ тая кні-

га змо жа паў плы ваць на вы бар бу-

ду чай пра фе сіі юных чы та чоў», —

па тлу ма чы ла на мес нік на чаль ні -

ка ін спек цыі МПЗ па Мін ску.

Яна так са ма звяр ну ла ўва гу, 

што пад атко вы ін спек тар — ста-

тус ная пра фе сія, якая ня се вя лі кую 

ка рысць гра мад ству. «На да дзе-

ны мо мант мы імк нём ся пра ца ваць 

мак сі маль на дыс тан цый на, каб не 

ад ры ваць лю дзей і суб' ек ты гас па-

да ран ня ад іх паў ся дзён ных за дач. 

Так, ця пер аса біс ты ка бі нет пла-

цель шчы ка на бі рае вя лі кую па пу-

ляр насць, у ім ад люст роў ва ец ца 

ўся не аб ход ная ін фар ма цыя, у пры-

ват нас ці гіс то рыя ўза е ма дзе ян ня з 

пад атко вай ін спек цы яй», — па тлу-

ма чы ла Воль га Та ра се віч.

У сваю чар гу, Та ма ра Сві дзін-

ская пад крэс лі ла, што кні гу за бяс-

пе чы лі не толь кі ін фар ма тыў ным 

ма тэ ры я лам, але і за дан ня мі, аў-

та ры вы дан ня ха це лі да нес ці прос-

тай мо вай шмат гран насць пра фе сіі 

пад атко ва га ін спек та ра.

«Гэ тая пра фе сія вель мі ці ка вая. 

І яна не гор шая, чым, на прык лад, 

след чы. Тут трэ ба ва ло даць пэў-

ным уз роў нем ве даў, раз бі рац ца 

ва ўсіх сфе рах — ад ганд лю да 

ме ды цы ны. Пад атко вы ін спек тар 

ву чыц ца заў сё ды, на пра ця гу ўся го 

жыц ця. Пры гэ тым, на ват ка лі 

ча ла век не абя рэ гэ тую пра фе-

сію, ён усё роў на ра на ці поз на 

су тык нец ца з тэ май па дат ка аб-

кла дан ня. Гэ тыя ве ды бу дуць ка-

рыс ныя ча ла ве ку на пра ця гу ўся-

го яго жыц ця», — за яві ла Та ма ра 

Сві дзін ская.

Па вод ле яе слоў, сён ня пад атко-

вая ін спек цыя — клі ен та а ры ен та-

ва ная служ ба. «Ця пер ро біц ца ўсё 

для та го, каб пла ціць па да ткі бы ло 

зруч на і хут ка. На прык лад, у кні зе 

ёсць гіс то рыя ства рэн ня цэнт раў 

аб слу гоў ван ня пла цель шчы каў, 

яна на пі са на ў фар ма це каз кі — 

як бы ло ка лісь ці і як ста ла ця пер. 

Так са ма ў кні зе тлу ма чыц ца, з чым 

да во дзіц ца су ты кац ца пад атко вым 

ін спек та рам пад час пра вер кі», — 

рас ка за ла на чаль нік упраў лен ня 

ін фар ма цый на-рас тлу ма чаль най 

ра бо ты ін спек цыі МПЗ па Мінску.

У вы дан ні ёсць ін фар ма цыя і 

пра тое, як вы ка рыс тоў ваць элект-

рон ныя сэр ві сы, ма біль ны да да так, 

сайт, як звяр нуц ца ў кан такт-цэнтр. 

«Мы спра ба ва лі да нес ці гэ тую ін-

фар ма цыю да ма лень кіх чы та чоў 

у зра зу ме лай фор ме. Сім ва ліч-

на, што гэ тая кні га вый шла ў Год 

якас ці. Важ на, каб лю дзі пла ці лі 

па да ткі, а дзяр жа ва за іх кошт за-

бяс печ ва ла якас нае жыц цё сва іх 

гра ма дзян», — пад крэс лі ла Та ма-

ра Сві дзін ская.

Сяр гей КУР КАЧ.

Будзь це піль ны мі!Будзь це піль ны мі!

НА ВУШ НІ КІ І БУ ТЭЛЬ КА ПАД ЦЯГ НІК ПРЫ ВЯ ДУЦЬ
Як не стаць ах вя рай ня шчас на га вы пад ку на аб' ек тах чы гу нач на га транс пар ту

Чы гун ка па-ра ней ша му за ста ец ца зо най па вы ша най 

не бяс пе кі. Тым не менш, спя ша ю чы ся або ска ра ча ю-

чы шлях, лю дзі пе ра хо дзяць чы гун ку ў не ўста ноў ле-

ным мес цы або на за ба ра няль ны сіг нал свят ла фо ра. 

Ін шыя за су нуць у ву шы на вуш ні кі, на цяг нуць ка пю-

шон на га ла ву і ўво гу ле ні чо га не чу юць ды не ба чаць. 

Ме на ві та з-за ня ўваж лі вас ці, іг на ра ван ня мер бяс пе кі, 

як пра ві ла, і зда ра юц ца ня шчас ныя вы пад кі на аб' ек-

тах чы гу нач на га транс пар ту.

Пал коў нік мі лі цыі 
Ге надзь ВОР СА.

Но выя кні гіНо выя кні гі «За ро бак у кан вер це» ва чы ма дзя цей
Рас пра ца ва ны но выя аду ка цый ныя пра ек ты для па вы шэн ня пад атко вай аду ка ва нас ці
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